

江西农村宗族情况考察^{*}

肖唐镖 幸珍宁

伴随着人民公社体制的解体和农村经济体制改革的不断深化,一些地区的宗族势力重新活跃起来。如何认识这一社会现象,众说纷纭,莫衷一是。最重要的是首先要彻底搞清宗族问题的现状。本文以翔实的资料为基础,提出了宗族势力已形成 5 方面发展趋势,即:发展区域扩张化、活动方式多样化、组织形式实体化、组织目标社会化和组织活动公开化。作者认为,宗族势力的发展已成为影响农村社会改革、发展与稳定的一股不可忽视的破坏性力量,它危及到农村基层政权和基层组织的稳定、干扰了农村法制建设的进程、干扰了党和政府方针政策的落实、破坏了农村社会的稳定、制约了农村精神文明建设、影响了农村经济的发展。本文还阐述了造成宗族势力重建的深层原因、提出了相应的建议与对策。

作者:肖唐镖,男,1964 年生,中共江西省委政策研究室副处长。

幸珍宁,男,1972 年生,中共江西省瑞昌市委政策研究室研究人员。

越来越多的人认识到,宗族“重建”已经成为当代中国农村现代化进程中必须予以重视和妥善解决的不可回避的重大问题。从农村改革发轫以来,宗族究竟已发展到了一个什么状况?应如何评估其社会影响?如何认识和处理宗族问题?在这一系列问题上,至今人们的意见分歧甚大。本文通过对江西农村的实证调查分析,希图给予初步的回答。

一、发展状况

江西农村在解放前曾是封建宗法制度甚发达、宗族势力极活跃的地区。改革开放以来,特别是 80 年代中期以来,一度沉寂 30 余年的宗族又在全省乡村普遍抬头,迅速发展。其特征表现为:

1、发展区域扩张化。经过近十多年来的发展,农村宗族活动已经四处蔓延和扩散,不再是个别或少数地方的孤立现象,而已遍布全省农村,区别只在于各地情况有所不同。大体而言,赣南与吉安地区的部分县市宗族多以建祠堂、修家谱为主,活动相对平和,其它各地宗族活动多趋于暴力性,宗族性纠纷械斗时有发生,尤以赣东北及鄱阳湖之滨的永修、乐平、余干、波阳、新建、丰城等县市为盛。此外,宗族活动已不再限于一村一乡,大多已跨乡、跨县、跨地市乃至跨省,华宗越攀越远,活动空间越来越广。这突出表现在修谱和祭祖上,像龙南县赖氏联合粤赣桂湘 4 省 15 县 233 村,泰和县蒋氏联合湘赣 2 省 13 县市 64 村修谱的情况,已非罕见。

2、活动方式多样化。一是修家谱、修宗祠、建祖坟,建立宗族联系的纽带。目前,除婺源等

* 本文系江西省社会科学“九五”规划重点项目“农村基层建设研究”的阶段性成果之一。

个别县农村修谱较少外,其他县市的大多数姓氏业已或正在修谱。据我们在 1993、1994 年组织大学生对 384 姓次进行的抽样调查,当时已修宗谱、建祠堂的姓次占调查姓次总数的 71.1% 和 61.7%。1996 年我们对 13 个县市 418 个姓次的调查表明,已修宗谱、建宗祠的各达 59.8% 和 59.6%。所涉人口占调查点人口总数的 80% 以上。二是定期举行联宗性活动,如祭祖、游神(或祖宗)等。三是开展族内文娱活动,舞龙灯、狮灯,演戏,划龙船。四是介入族人婚丧喜庆活动。五是加强对族际关系的协调与处理。为了保护族人利益,如对外协调不果,则往往诉诸武力。因妇女在夫家“非正常死亡”而引发的宗族“打人命”案,各地时有所见,如余干县洪家嘴乡每年都要发生几起。据有关部门统计,1990 年至 1996 年全省农村共发生 1392 起械斗,其中相当部分系由宗族排外和坟地纠纷等纯宗族性因素引起;其他大多数虽由资源等纠纷而起,但大都离不开宗族势力的组织、煽动和策划。从各地仍大量存在械斗苗头的情况看,近年宗族势力发动械斗的“热情”并未由于“严打”而明显减退。

3、组织形式实体化。目前,已有少数宗族演化成为严密的实体组织,其他多数宗族虽尚处于松散状态,但也已呈现向实体化发展的趋势。一遇族际纠纷与械斗等“非常时期”,其组织就会迅速强化。宗族组织的实体化,除了修家谱、修宗词、建祖坟外,还表现为极力扩张宗族组织业已失去的资源。如:①推选族长,设立组织机构。各家族除了在修谱、建祠等活动中成立相应的组织机构外,大多还设有以“族长”为首的常任机构。如峡江县有 58 个自然村设有“尊长公”,权威高于村级组织。前几年,金溪县在整治 3 个乡镇的宗族活动中,曾取缔 16 个宗族组织,这些组织都建立了领导机构,设“族长”、“主席”、“理事长”、“秘书长”等职位。分宜县的宗族组织“头人”大多由基层干部担任,有一宗族组织由同姓同宗、聚居一处的 5 个行政村组成,设有主席、理事等职,分别由 5 个村支书担任;一些由村小组联合组成的宗族,则设立“管堂事的”职位,任此职者从各村民小组长中选举产生。②恢复或重订族规族约,力图强化对族人的约束力。新修或续修宗谱者,十之八九订有《族规》,有的是照搬于民国年间及其前老谱,有的则是新订的。除了这种成文的族规外,还有一些不成文的族约,如要求族人支持和参与族际纠纷械斗,并有相应的奖惩措施,因参与械斗致死或被处决者,可誉为族内“烈士”,其家属子女享受“抚恤金”;致残者有生活补助;而不支持不参与械斗者,则要被处以罚款、抄家或“革族”。③置办族产,强化宗族实体的经济基础。在修宗祠、建祖坟外,还建立宗族基金,或争取山林、土地、水面等资源权属。万载县有些宗族作出了收回“祖业”的远景目标,中罗村辛氏、上坊村高氏、亭下村叶氏、万岁村张氏已付诸行动,强行收回了原已划归集体所有的四座宗祠、一大鱼塘的收益权;李氏家族则通过捐款,收取房屋、山林、鱼塘租金和按人头分摊等形式,已筹集宗族基金 10 多万元。

4、组织目标社会化。宗族组织一旦形成就往往要扩充自身的势力,力争“有所作为”。它们不仅要管理族内事务,而且要插手族际关系,全面管理本族和村落社区公共事务,实现权力的社会化、公开化。1994 年乐平市科山乡某村一股宗族势力因角逐村委会选举失败,另立“村委会”,张榜公布“村干部”名单,与合法村组织分庭抗礼,并发生火并。前几年宜丰县刁柄村和石岩滩村的宗族势力为达到管理村级事务的目的,多次闹分村;而分村不成的城村,几个大姓村落竟各自成立“联队”,设立联队长、会计、出纳等,将村委会完全架空。

5、组织活动公开化。农村宗族活动,在 80 年代初期处于隐秘状态,进入 90 年代以来,即转入公开半公开状态,目前这种趋势仍在强化之中。突出表现为:①修谱、修祠、建坟、祭祖公开化。修谱中的开谱、接谱仪式,联宗祭祖都是招摇过市,热闹非凡。1994 年 3 月 19 日龙南

县武当镇叶姓举行叶氏联修族谱理事会成立大会,挂出了“叶氏联修族谱理事委员会”的招牌,刻印了“公章”。宁都县郭氏举行散谱仪式,大办酒席,使用 160 多辆车接谱、游谱。②公开插手干预族际关系,特别是插手民间纠纷,组织发动暴力性冲突。③公然向基层组织渗透,甚者直接与基层组织和政府执法部门对抗。这种情况,已在不少地方出现。据反映,鹰潭市普遍存在宗族势力向乡镇要求落实村级领导指标的现象,少数公然要求安排落实招工、入党等指标。瑞昌市横港镇繁荣村 10 组辈份较大的周水松召集族人免掉了村民小组长的职务,自己取而代之。吉安县梅塘乡某村 10 青年曾组成“清算组”,公开要“村干部靠边站,村里的事我们来管”,擅自召开村民大会,并威胁村干部说:“你们也要去,不去就革你们的族”。丰城市在 1993 年发生 6 起宗族势力自选代表取代村级组织并冲击乡镇政府的事件。

二、恶性影响评估

当前,农村宗族尽管其组织的程度与规模不能与旧宗族相比,但已经成为影响农村社会改革、发展与稳定的一股不可忽视的破坏性力量。

1、危及到农村基层政权和基层组织的稳固。宗族一旦形成为势力,就必然会向基层政权和基层组织渗透,并借以进一步扩张自身。从各地情况看,突出者有:一是直接向基层组织安插自己的“代理人”。为达到这一目的,一些宗族组织采取不配合、不支持来自异族的村干部的工作以及采取闹分村等手段,向上级党委政府施压。这正是当前相当多地方在选配基层干部时,必须在考虑政策的同时也不得不注意宗族势力大小的一个主要原因。据我们 1995 年对宜丰县新庄乡、安源区青山镇和 1996 年对乐平市镇桥镇 3 个乡镇共 53 个村党支部书记的普查,他们中的 83% 来自最大姓最大族,而来自小姓小宗的 9 个村支书中只有 5 个能较顺利地开展工作。相当部分村级班子一定程度上成了平衡宗族之间权力关系的市场,其成员代表着宗族的利益,受着宗族势力的左右。在宗族势力较为猖獗的地区,村级组织实际成了“披着合法外衣”的宗族组织,族权代替了政权。一些宗族如施压不成,甚至会直接干扰选举工作,这种情况已在相当多的县市发生。新余市有个村委会在换届中,几个宗族为了争取在村委会中的位置,不仅抵制组织意图,甚至对不同宗族的候选人大打出手,砸烂票箱,破坏选举。二是力争与村级组织平行,甚至在其之上,成为管理村级事务的第二套“班子”。这是那些与村级组织未能“合二为一”的宗族势力的干政方式。在崇仁、余干、峡江、贵溪等县市都发现,一些村干部开展工作,先得征求族长的意见,若是族长有异议,工作就往往会被搁浅。三是直接冲击、围攻村级组织和乡镇政府。当基层组织不能满足宗族势力的要求,当基层组织在工作中出现失误时,一些地方的宗族势力就会借机闹事,甚至组织煽动群众谩骂、殴打乡村干部,冲击、围攻乡村政府和组织,这种公然对抗事件近年已呈增多之势,有的地方甚至连年发生。1995 年万年县在调处珠田王姓与韩姓宗族械斗事件中,县委副书记、副县长、公安局副局长及乡干部等多人被宗族势力围攻殴打,小车被砸,几百名韩姓族人还冲击了乡政府。

2、抗扰了农村法制建设的进程。封建宗法制历来就是一种专断独裁的私人性质的权力,它在本质上就与现代法制精神不相容。宗族势力恶性发展的结果,必然使人只遵族令不认国法。这种危害已经在一些地方得到显示。一是导致了包庇保护犯罪。由于传统宗族“容隐”精神的延袭,族人违法犯罪,全族包庇袒护乃至保护的现象又在一些乡村出现。二是助长了自行解决纠纷及寻仇报复。农村的一些纠纷,如果政府一时解决不了或处理结果不合宗族势力的

意愿,宗族势力就往往自行寻求“解决”,以武力相搏。1993年万载县罗城乡麻田村李氏家族,召开族人大会,私设公堂,将宜丰县刘某非法拘禁,刑讯逼供20多小时,造成严重后果。三是公然阻挠、对抗政府执法。自90年代以来,大多数县市开始出现这种情况:执法部门到乡村特别是宗族势力较强的村执法,必须是50人以上的“大兵团作战”,即使如此,仍免不了遭到宗族势力围攻、绑架、扣压乃至打杀。这在很大程度上导致了近年来农村妨碍执行公务的案件急剧上升,据统计,自1992年以来全省70余个县中这类案件每年都要发生1200起左右。余江县1996年初不满3个月时间内,发生了4起围攻殴打公安执法人员事件。1996年4月19日,崇仁县公检法60余人至游坊村抓捕犯罪分子,两名干警被宗族势力打成重伤,6名干警被绑架。据我们对30余个县市的摸底,目前只有龙南等个别县尚未出现上述现象,形势不可谓不严峻。

3、干扰了党和政府方针政策的落实。党和政府的方针政策,如果触动宗族习惯势力的利益,往往会遭到或明或暗的抵制、抗拒。这突出表现在抗扰国家殡葬改革政策和计划生育国策方面。在宗族势力起支配作用的乡村,殡葬不是一家一户的“私事”,而是族内的“公事”,必须遵从传统习俗和宗族势力的要求,既要场而铺张,又要建坟土葬,这不能不严重地制约着农村殡葬改革的步伐。对计划生育国策,有些家族作了一些顺应性的调适,如将它纳入了“族规”、允许女性上族谱;有的宗族则依然沿袭传统方式,予以抵制。但事实上,不管哪种宗族,由于自身“男系血缘团体”的本质,它的复活本身必然会对农民的生育行动产生极不良的影响,都会刺激农民“重男轻女”。为了“不绝烟火”,有的农民就对基层干部说:“你要我绝后,我就要你的命”。为此,金溪县琉璃乡下采村宋志坚在“一气之下”杀死两名村干部。为了本族“人丁兴旺”,万载县一部分族谱竟规定了本族人口发展规划,提出了鼓励、保护多生男孩的措施。1995年万年县苏桥乡某村一“纯女户”妇女“结扎”,主任带领族内80余人将该妇女从手术台上抢走。瑞昌市夏坂镇上王自然村在对待计划生育上,全村庄异常“团结”,“外人”对其人口无法摸清底细。更为严重的是,一些农户为求生男孩,竟将女婴引产、遗弃甚至摧残。这种生育行为已经导致不少乡村男、女孩性别比例严重失调,发展下去,将带来十分严重的社会问题。

4、破坏了农村社会的稳定。宗族势力一旦插手民间纠纷,往往导致事态恶性化、暴力化,影响社会治安秩序,有时甚至造成局部地区的动乱。常见的除了“打人命”外,还有:①大姓大族欺凌小姓小族。贵溪市滨江乡高家村将小姓杨春茂一家赶出村外过了3年的“穴居”生活,最后在上级领导的多次过问和督办下才予解决。^①近年万载、万年、峡江、瑞昌、分宜等县市都曾发生过此类案件。横峰县甚至发生大姓强迫小姓改姓的事件。一些小姓小族为此也广攀同姓作宗,起而抗争。峡江县近3年就发生了3起因排外而起的大规模械斗。1996年2月波阳县夏家村一伙宗族势力为一纠纷,竟闯进邻村小姓一姜氏家,杀死3口后纵火焚尸烧房,十分残忍。②抬尸闹事。在一些宗族势力顽固的地方,族人一旦遇到意外事件而死亡,宗族势力往往不听从政府部门的调处,而是借此闹事。万年县1994年1至7月,共发生6起借尸闹事事件,死者家族将尸体抬到县政府部门、企业办公室、乡政府,摔东西、砸车间,敲诈钱财,漫天要价,影响极坏。③组织发动群众性械斗。在酝酿和发生械斗中,双方群众就如临大敌,人心惶惶,农民停产,学生停课,干部说话不灵,政府权威丧失,陷入无政府状态,人民的生命和财产安全受到严重损害。1990年以来全省农村发生的械斗,共致死174人,致伤5334人。此外,值得注意的还有,在一些宗族势力强大的乡村,已经出现相互之间争夺、霸占“势力范围”的情况。

^① 余清楚:《告别“穴居”喜乔迁》,《人民日报》1996年2月10日。

在乐平市到万年县的 208 国道，一度被几股宗族势力划定“管辖区段”，公共汽车只能下客不能上客，旅客只能搭乘各宗族地段的三轮车，到万年必须转乘三四次车。这种势力如任其发展，就有可能成为害一方的恶势力。

5、制约了农村精神文明建设。近年来，一些学者对重建中的宗族的文化传承功能赞叹不已，将它作为传承传统文化、进行伦理教化的有效载体。值得注意的问题是，宗族究竟在衍播着什么样的文化、弘扬着什么样的伦理？江西各地的实际情况表明，日益活跃的宗族活动，一方面刺激了农民狭隘的宗法观念，助长了封建迷信活动。随着“宗族热”的兴起，各地不同程度地刮起了一股修寺庙、塑菩萨、看风水、祭祖奉神的歪风。万载县有个自然村周、谢两姓历来和睦相处，近几年谢姓男孩出生数及大中专生均超过周姓，周姓宗族势力称谢姓祖坟将周姓的风水、龙脉搞坏了，便全族出动把谢姓祖坟挖出毁掉。另一方面，滋长了“弱肉强食”的野蛮愚昧之风。宗族势力一旦横行，凡事就只认拳头不理，更不认法，“人多为王，族大为强”。遇有纠纷，动辄拳脚相见，十分野蛮霸道。此外，还造成了群众思想上的混乱。如自撰自印的宗谱，较普遍地存在不准不实不真的问题，严重的如南昌市郊区《瀛上黄氏宗谱》，甚至出现政治问题。《瀛上黄氏宗谱》极力丑化、攻击一位“十改”老村干部：“生性阴险奸狡，残酷迫害乡亲，实属本族最不肖者”；同时却大肆美化原地富反坏分子和逃往台湾的国民党将领：“性格豪爽，从不与世俗同流，故而青成之时几遭劫难（笔者按：指解放后遭到打击），洁身守志”，“民国二十五剿匪有功，奉授五等云麾勋章”。

6、影响了农村经济的发展。不容否认，一些地方亲族组织对发展农村经济起了一定的作用，如加强了族人生产生活互助，帮助引进了部分资金。但总的说来，这远远不及其负面作用。这不仅表现为宗族恶化了农村社会人文环境而产生的间接制约，而且还表现为以下直接制约：一是增加了农民的支出渠道，影响了生产生活资金的投入。形形色色宗族活动无一不要投入大量的资金，而它们几乎全部要摊在农民头上，据我们对 567 姓次修谱支出的调查，这些姓氏修谱共耗资 117.828 万元，人均 18.5 元，最多的姓氏人均摊款 200 元。如按全省农民人口中 80% 修谱及人均 18.5 元来计算，经费总额高达 4.795 亿元，这还不包括散谱中做酒、演戏的支出。瑞昌市一位农民全家 7 个“红丁”，修谱规定每个“红丁”集资 50 元，族长上门要钱时，该农民讲了一句：“这真难出得起呀！”族长当即冲着他说：“出不起，你就搬走！”这位农民只得靠借贷交上 350 元钱。二是宗族纠纷和械斗使农民生产生活严重受挫。每一起“打人命”案，都会使男方家庭轻则大伤元气、重则倾家荡产。1996 年 3 月上饶县枫岭头乡丁家村丁德华夫妇吵架，其妻服毒自杀后，女方家族 100 多人将丁德华家打得一片狼藉，使其雪上加霜。而宗族械斗所造成的损失就更为严重。据统计，1990 年以来全省农村械斗造成直接经济损失 412.31 万元。凡是经常发生械斗的地方，人心涣散，群众无心搞生产，资源得不到开发利用，水利等设施遭受破坏，有的地方林木被砍，家畜被宰，庄稼被踩，房子被毁，道路被挖，严重破坏生产。前述波阳县夏家村宗族势力杀人焚尸烧房一案处理后，夏家村民赔偿 24 万元（这还不包括对族内凶手的自行“补贴”等），人均出资 100 余元。一些农户或四处借钱，或卖猪卖牛，或外出打工筹款，悔不该当初。三是耗散了地方党政府抓经济工作的精力。一旦发生大规模群众性械斗，县市乡村组织几级党政组织都要放下其他工作，全力进行制止和处理工作。像乐平、余干、波阳等宗族势力极活跃的地方，宗族修谱、演戏等活动也会使乡村组织疲于应付，而每年农历五月的赛龙舟活动，市（县）乡机关干部在近一个月中几乎要全部出动维持秩序，以免械斗发生。

三、发展背景解释

按理，随着社会主义现代化进程的加快，作为传统封建组织的宗族会趋于消解。然而，这些年来宗族却以惊人的速度在广大农村地区恢复并蔓延。此种现象的出现，除了公认的传统宗法思想及聚族而居等历史因素的影响外，还有着深刻的现实原因，尤其是与这些年我们的工作状况直接相关。

1、在如何正确认识和对待宗族问题上，缺乏鲜明而一贯的舆论与政策导向，这是导致宗族问题愈演愈烈的重要原因之一。同封建宗法主义相决裂，这是我们党自诞生以来的一贯立场和态度，也是这些年来我们党对待农村宗族问题的总体政策取向。依此，中央反复强调要“严厉打击封建宗族势力”。然而在这些年的实际工作中，打击的往往只是严重影响基层政权建设和对社会治安秩序造成严重后果的活动，而对修谱、建祠、祭祖等活动则一般没有触动。尤其是各种宣传媒介还大量宣传海外华侨、港澳台胞回大陆寻根问祖，渲染历史名人甚至当代伟人的祖籍、族谱考证等。即使是对危害性直接且明显的宗族势力的打击，也仍然缺乏可操作性的政策和法律依据。这不仅造成了人们在思想认识上的迷茫、混乱甚至错位，如相当多的干部和群众分不清我国大陆同境外海外在社会制度进而在宗族政策上的区别，分不清修整文物性寺院同修建宗祠的区别，分不清整理、研究旧族谱、纂修地方志同续修族谱的区别，分不清追悼死者、寄托哀思同联宗祭祖、聚族扫墓的区别，分不清正当的文化娱乐活动同搞宗族迷信、玩姓氏龙灯龙舟的区别，认为搞宗族只要不起纠纷械斗就不是坏事，反而还有利于“和宗睦族”、稳定村落秩序、弘扬传统文化，而且也使得一些地方党委政府在行动上不仅不能坚决、持久而有效地打击宗族势力，有的甚至放之任之。由此，有利于宗族重建的体制环境得以形成，宗族问题的蔓延在所难免。

2、在教育党员、干部特别是农村的或回乡的老党员老干部，并发挥他们作用上，缺乏行之有效的办法，这是导致农村宗族迅速发展的关键因素之一。经验表明，一个宗族若无“头人”，很难形成组织并开展活动。这在业已丧失宗族合法性基础的今天，实际情况更是如此。从现状看，各地宗族中的“头人”除了少数是辈份高、年龄大的老人外，其他大多是在任或卸任的村组干部和国家干部，或离退休的老党员老干部（包括教师和职工）。而从资金、道义和知识等方面给予支持的党员、干部就更多了。据对泰和蒋氏、龙南叶氏、唐氏、乐平双田徐氏、余氏、李氏共6个姓氏修谱负责人的不完全统计，66人中有中共党员30人；在任或离退休的国家干部、职工44人，在任或卸任的村组干部9人。1995年万年县收审和追捕的9名宗族恶性案件组织策划者中，有7人是村组干部。分宜县、乐平市的个别村委会竟然主持修谱事宜。这些党员、干部之所以参与主持宗族活动，除了根深蒂固的封建宗法思想的影响等因素外，很重要的一点，是与基层组织在吸纳和发挥党员、干部特别是离退休党员、干部的作用不力有关。这些人大都想在有生之年为社会、为群众多做些事情，但是由于正规途径不多，渠道不畅，结果便选择了在群众中极富凝聚力和号召力的宗族，以此来实现自身的价值。他们凭借自身经验、能力、威望、文化等方面的优势，在组织、导引宗族活动方面发挥着决定性的作用。

3、在组织农民和服务农民上，缺乏适应新形势的机制，这是滋生宗族问题的又一基本因素。宗族问题，说到底是农民问题。农村改革以来，新的乡村体制取代了旧的社队体制，但是，这个转型要有个过程。当前在村级，合法的自组织发育不良，同时村级组织都出现行政化倾

向,被上级下达的各项硬任务所累,忙于“催粮催款刮宫引产”,满足不了群众日益增长的求富、求知、求乐、求安等需求。有的村级组织甚至软弱涣散,一些村干部腐化堕落,欺压百姓。由此,相当多的农民一遇困难便感到无助与无奈,陷于无所依靠之中。这不仅刺激了一些乡村“领袖”利用血缘等关系,恢复或建立起宗族(或宗教)等组织,更使广大村民重新聚集到宗族这面旧旗帜下,并依附于它。在某种意义上,宗族被群众当作了自助自乐和自我保障的组织而产生和发展着。

4、能否建设良好的党风政风,重塑公正、廉洁、高效的政府形象,对于宗族势力的消长有着不可忽视的影响。当前,农民之所以热衷于农村宗族活动,实际上还与他们对政府形象的评价度有关。应当承认,这些年党风政风有所好转,但与人民群众的期望相比还有一定的距离。一些干部思想作风上“浮、虚、假、懒”的问题还严重存在,不是真正为群众办实事、办好事,不能及时解决群众中存在的问题;有的干部甚至对群众简单粗暴,徇私枉法,引起群众的强烈反感。在一个法治尚不健全的社会,当政治力量不能维持社会的公正,私人自行寻求解决办法,就不足为怪。这些年我省发生的大量宗族性纠纷械斗,大多数同政府预先的调处不力有关。个别地方政府不仅在安排乡村干部时迁就宗族势力,甚至在调处边际纠纷时也纵容乃至袒护本地宗族势力的非法活动,保护其利益,以致于近年来宗族性恶性事件不断。可见,宗族的消长实际上也是观照党风政风状况的一面镜子。

四、政策建议分析

宗族最终走向衰落消亡,这是不可抗拒的历史规律。然而,在正处于现代化进程中的当代中国,如果对滋长宗族势力的环境条件不采取果断措施予以解决,宗族势力在一定时期的持续发展并发挥恶性作用,就不是不可能的。

当务之急,是要尽快开展以取缔封建宗族组织、打击宗族势力为主要内容的专项斗争。近年来一些省市已经或正在开展这项工作,如湖南省从1996年5月起在全省范围内狠刹“修族谱”、“建宗祠”、“联宗祭祖”等歪风;^①海南省海口市已经对农村祠堂予以了清理;^②福建、浙江等省对农村滥建乱占祖坟墓地之风进行了整顿。江西省万年县也从1995年起开展了打击封建宗族势力的活动,收审、处理了40余名宗族势力的骨干分子,基本刹住了修族谱、建祖坟之风,宗族纠纷械斗等恶性事件大幅度减少,有力地促进了全县社会秩序的好转。此不失为应急之举。

对宗族问题,应当采取取缔非法、打击违法的政策。具体而言,就应当:(1)严禁共产党员、国家干部职工参与任何形式的宗族活动。对参与特别是为首组织宗族活动的,要视情节轻重给予党纪政纪处分,触犯刑律者,要移交司法机关从严从重惩处;(2)严禁修族谱。^③正在修谱的要立即停止,或由村委会组织改修《村志》、《村史》;(3)严禁修建祠堂家庙。已建的要改作他用,在建的要立即停建和拆除;(4)严禁建祖坟和搞封建宗族性的祭祖活动,积极推行农村丧葬改革,提倡火葬,并规范丧葬行为;(5)严禁任何组织和个人向农民摊派宗族活动经费。已收的

① 见《湖南日报》1996年5月16日第1版《省政府发出通告:制止农村封建迷信,加强精神文明建设》。

② 《光明日报》1996年9月2日。

③ 严禁修族谱是党和政府的政策。李鹏同志1996年5月6日接见出席全国地方志第二次工作会议代表时,作了讲话,指出:“值得注意的是,当前有些地方出现了修家谱、族谱的现象,这是一种带有封建色彩的活动,不符合社会主义精神文明建设的要求,应当纠正这种倾向。”(见《江西方志》1996年第4期)。

应退回,或收缴充入国库;(6)严禁成立任何形式的宗族组织。已经成立的要予以取缔;对拒不停止活动的宗族“头人”和骨干分子,要举办法制学习班,开展强化教育,限期改正。对情节恶劣、酿成事端的组织者、指挥者和肇事者,要依法按规从严处理;(7)严厉打击影响和干扰基层选举、公务人员执法,以及制造山林、土地等资源纠纷和其他扰乱社会秩序的封建宗族势力。

当前,宗族问题已渗透到农村生活的多个领域,必须有多个部门的协力合作,才能收到整治的功效。但是,现只有发生械斗之类的恶性事件才有部门管,其他大量的宗族活动都没有明确管理部门,致使宗族势力在广阔的“管理真空”中日益猖獗。为此,应当明确治理宗族问题的有关管理部门,并使之规范化。综合协调部门以政法委为宜。对宗族组织与团体的取缔和整治,应以公安和民政部门为主。对建祖坟、联宗祭祖问题的治理,应由民政部门和“精神文明办”责任。土管和城建部门应切实履行起整治修建宗祠之风的责任。对参与宗族活动的党员、干部,对构成违法的宗族活动责任人,纪检、监察及司法部门要严格依纪依法严肃惩处。

此外,还应加强对农村一些传统节庆娱乐活动的改造和引导。由于历史原因,当前农村的一些民间传统节庆娱乐活动仍然带有浓厚的宗族色彩,这既刺激并延续了宗族的生命力,同时又往往成为引发宗族械斗的“导火索”。对它们应当积极改造,将其引导到有利于社会主义现代化建设的轨道上来。一方面,地方党委政府特别是基层组织要积极介入,亲自进行组织协调,以排除宗族势力的作用;另一方面,对舞龙灯狮灯、赛龙舟等竞比性活动,要以行政单位如村民小组、村民委员会为代表来展开,打破自然村落和姓氏的界限,尽力清除宗族色彩。此外,对一些带有宗族色彩、不利于团结的内容,如佩带宗族标志的旗、赛龙舟的“盖头”动作等,要予以取缔、改造,使之健康化、文明化。

有效地解决宗族问题,有赖于建设坚强有力的农村基层组织。当前,应当有针对性地做好以下工作:一是努力使基层组织全面而切实地履行自身的职责。宗族等非正规组织在农村之所以能滋生发展,一个重要原因就是我们的基层组织存在“功能缺失”,而使宗族等组织在“拾遗补缺”中找到了自己的生存和发展空间;二是加强对农民合法组织的培育与扶持。应按照群众性自治组织的要求建设好村民委员会,同时创建、扶持各种生产和生活方面的群众性组织,使它们真正成为群众自我管理、自我教育、自我服务、自我约束的组织;三是努力发挥农村党员、干部特别是老党员老干部的作用。要健全村党支部、村委会工作制度,建立村民代表议事、监事制度,使它们成为党员、干部发挥自身作用的重要载体;四是坚决清理农村基层组织中的宗族头人和积极分子。宜春市寨下乡曾是宗族纠纷械斗连年不断的地方,1993年甚至有18个村委会酝酿、策划大规模械斗,而组织策划和指挥者大都是村干部。为此,市里对乡村领导班子进行了大调整,该调的调,该撤的撤,结果,几年来械斗之风戛然而止。这一经验值得借鉴和推广。

应当看到的是,由于经济和社会发展水平的制约,由于根深蒂固的封建宗法思想的影响,在我国农村宗族问题仍将在一定范围内长期存在。对此我们务必要有足够的清醒的认识。那种认为随着经济和社会的发展进步,宗族就会很快消亡的想法,同那种认为单纯依靠行政命令或其他强制手段,可以一举消灭宗族的想法一样,都是不现实的。当前,农村宗族问题带有一定的群众性特征。对绝大多数群众来说,他们参与宗族活动,主要是思想认识上的问题。从根本上彻底地解决农村宗族问题,最终只有依靠群众的自觉与自愿。因此,应当做好持之以恒的群众思想教育工作。要运用各种传播媒介,向全社会宣传党和政府关于宗族问题的基本政策,使之深入人心。要加强对农民进行国家观念、法治观念和科学精神等现代文明意识的教育,使

他们逐步突破狭隘的宗法观念、地域观念。

主要参考文献：

- 1、徐扬杰：《中国家族制度史》，人民出版社 1992 年版；
- 2、冯尔康等：《中国宗族社会》，浙江人民出版社 1994 年版；
- 3、钱杭、谢维场：《传统与转型：江西泰和农村宗族形态》，上海社会科学院出版社 1996 年版；
- 4、瞿同祖：《中国法律与中国社会》，商务印书馆 1947 年版；
- 5、陶希圣：《婚姻与家族》，中华书局 1934 年版；
- 6、高达观：《中国家族社会之演变》，正中书局 1944 年版；
- 7、余红等：《当代农村五大社会问题·第三章复活的宗族势力》，江西人民出版社 1995 年版；
- 8、中国谱牒学研究会：《谱牒学研究》第 1、2、3 辑，书目文献出版社 1989 年、1992 年、文化出版社 1991 年版；
- 9、(德)F·缪勒利尔：《家族论》，商务印书馆 1990 年影印版；
- 10、王沪宁：《当代中国村落家族文化》，上海人民出版社 1991 年版。

责任编辑：王 颛

四川省社会学学会 97 年会员代表大会纪要

四川省社会学学会于 1997 年 1 月 7 日—8 日在成都召开了会员代表大会。会议进行了学会理事会的换届选举，总结了近几年的工作情况，就新一届学会的工作进行了讨论和安排。学会自 1989 年以来组织了多次理论讨论会，组织会员共同撰写了《简明企业社会学》，并于 1992 年由四川大学出版社出版。学会会员主要的研究范围包括以下几个方面：老年社会学研究，科学社会学研究，教育社会学研究，家政学研究，文艺社会学研究，农村社会学研究，家庭社会学研究等。出版了许多专著。根据目前学会的研究状况，准备分别筹备建立三个专业委员会：老年社会学专业委员会，科学社会学专业委员会，基础理论与教学专业委员会。会员可以根据自己的研究范围自由选择一个或多个专业委员会参加活动。学会对会员进行了重新登记，会员从原有的 253 人减少到 65 人。这种人数的减少由学会会员的素质提高得到补偿。

最后，会议选举了新一届理事会和常务理事会。选举了会长袁亚愚，副会长赵喜顺、刘成根、李东山、陈修海。